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Με ιεροπρέπεια εορτάστηκε η Αγία Αικατερίνη 
στο Zaandam Άμστερνταμ
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Μητροπόλεις Οικουμενικού Θρόνου

Με λαμπρότητα και σε κλίμα βαθιάς κατάνυξης εορτάστηκε 
σήμερα, Κυριακή 23 Νοεμβρίου 2025, η ετήσια πανήγυρη της 
Ενορίας Αγίας Αικατερίνης στο Zaandam Άμστερνταμ, ενόψει 
της εορτής της Αγίας Μεγαλομάρτυρος την Τρίτη 25 Νοεμβρίου.

Της Πανηγυρικής Θείας Λειτουργίας προεξήρχε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Βελγίου και Έξαρχος Κάτω Χωρών και Λουξεμβούργου κ. Αθηναγόρας, 
συμπαραστατούμενος από τον Ιερατικό Προϊστάμενο του Ναού π. Αλέξανδρο 
Κουφουδάκη και τον Διάκονο π. Παντελεήμονα Μπακάλη. Το ιερό αναλόγιο 
κόσμησαν οι ψάλτες της ενορίας με τη συμμετοχή και άλλων ιεροψαλτών από 
διάφορες περιοχές της Ολλανδίας.

Η συμμετοχή των πιστών ήταν ιδιαίτερα συγκινητική, με παρουσία πολλών 
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Ελλήνων αλλά και ανθρώπων άλλων εθνικοτήτων που κατέκλυσαν τον Ιερό Ναό 
για να τιμήσουν την Αγία Αικατερίνη.

Στο κήρυγμά του ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στην Ευαγγελική περικοπή της 
ημέρας, «Η παραβολή του άφρονα πλουσίου», υπογραμμίζοντας ότι «Η παραβολή 
που ακούσαμε σήμερα φανερώνει, με απλό και καθαρό τρόπο, το μεγάλο δράμα του 
ανθρώπου που ζει μόνο για τον εαυτό του. Παράλληλα, όμως, μεταφέρει και ένα 
βαθύτερο, επίκαιρο μήνυμα. Γι’ αυτό η παραβολή του πλουσίου αποτελεί 
πρόσκληση να καλλιεργήσουμε το μέτρο στη ζωή μας και τη φιλανθρωπία 
απέναντι στους συνανθρώπους μας.»

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στα έργα 
αποπεράτωσης του κτηρίου του Ναού και της αίθουσας που προορίζεται να 
λειτουργήσει ως ενοριακό κέντρο. Ο Σεβασμιώτατος μνημόνευσε με ιδιαίτερη 
συγκίνηση τον Μεγάλο Ευεργέτη του Ιερού Ναού, τονίζοντας ότι χωρίς τη 
γενναιόδωρη και ανιδιοτελή προσφορά του, τίποτα από όσα έχουν 
πραγματοποιηθεί μέχρι σήμερα δεν θα ήταν δυνατό. Κάλεσε τους πιστούς να 
στηρίξουν έμπρακτα την προσπάθεια αποκατάστασης του ιερού χώρου, ο οποίος 
αποτελεί το πνευματικό σπίτι τους και τόπο συμμετοχής στα μυστήρια της 
Εκκλησίας.

Ολοκληρώνοντας, ευχαρίστησε θερμά τους συλλειτουργούς ιερείς, τους ψάλτες 
για την κατανυκτική ψαλμωδία τους καθώς και το πλήθος των πιστών που 
προσήλθαν από κάθε γωνιά της Ολλανδίας για να τιμήσουν την Αγία 
Μεγαλομάρτυρα Αικατερίνη.



Ιστορικόν
Το 1752 Έλληνες έμποροι ζήτησαν από το Οικουμενικό Πατριαρχείο την άδεια και 
την ευλογία να ιδρύσουν Ορθόδοξη Ενορία. Στην αρχή συγκεντρώνονταν σε ένα 
παρεκκλήσι, αφιερωμένο στην Αγία Ενδόξο Μεγαλομάρτυρα Αικατερίνη. Το 1763 η 
Ορθόδοξη Ενορία μεταφέρθηκε σε κτίριο στην οδό Oudezijds Voorburgwal, το 
οποίο αγοράστηκε με δωρεά από την κληρονομιά ενός Έλληνα εμπόρου που 
εργαζόταν στην Εταιρεία των Ανατολικών Ινδιών. Ήδη από το 1760 οι ενορίτες 
φρόντισαν για τη μετάφραση της Θείας Λειτουργίας του Αγίου Ιωάννη του 
Χρυσοστόμου στα ολλανδικά.

Με την πρωτοβουλία του Μητροπολίτη Βελγίου κ. Αθηναγόρα αγοράστηκαν τον 
Αύγουστο του 2016 ένας ναός και μια ιερατική κατοικία. Το κτίριο είναι πρώην 
ευαγγελικός ναός στην ιστορική πόλη Zaandam, βόρεια του Άμστερνταμ, και 
χτίστηκε το 1906. Είναι έργο του αρχιτέκτονα Jan Jansonius και είναι πολύ 
σημαντικό λόγω της χαρακτηριστικής αρ νουβό αρχιτεκτονικής του. Δίπλα στον 
ναό βρίσκονται η ενοριακή αίθουσα και η κατοικία του ιερέα.

Με μεγάλη χαρά και συγκίνηση τελέστηκε στις 3 Σεπτεμβρίου 2016 η πρώτη Θεία 
Λειτουργία στον ναό της Αγίας Αικατερίνης στο Άμστερνταμ. Ύστερα από σχεδόν 
δύο αιώνες η Ορθόδοξη Ενορία, που είχε ιδρυθεί από εμπόρους από τη Σμύρνη και 
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άλλους Έλληνες από τη Χίο και τη Θεσσαλονίκη, έγινε ξανά ενεργή. Η Αρχιερατική 
Θεία Λειτουργία τελέστηκε από τον Μητροπολίτη Βελγίου κ. Αθηναγόρα, μαζί με 
ιερείς από την Ολλανδία και το Βέλγιο.


